



Человек завидной судьбы

Их мы увидим на экране

Слово в руках поэта

СМЫСЛ ЕГО ЖИЗНИ

— Шестидесять человек. А в настоящее время помещают школу не-

С ИМЕНЕМ этого человека вы, вероятно, уже встречались — оно часто упоминается на страницах книги М. Ильина и Е. Сегала о жизни великого русского композитора, ученого-химика и общественного деятеля А. П. Бородина. Правда, авторы больше ссылаются на имя А. П. Дианина, который был учеником и хорошим другом А. П. Бородина. Композитор очень любил места на родине Дианина, на Владимирщине, в летнюю пору выезжал сюда, слушал здесь песни простого народа, музыку чудесной природы и создавал собственные гениальные творения. Обо всем этом А. П. Дианин рассказал в биографическом очерке и воспоминаниях о Бородине, опубликованном в 1888 г.

Мы хотим рассказать вам о сыне А. П. Дианина — Сергее Александровиче. Как у отца, так и у сына очень завидная и интересная судьба, позволившая им прикоснуться к святыням русской музыкальной культуры и бережно передать память о них потомкам. И если отец Дианин был личным другом композитора Бородина, то Дианин — младший унаследовал все, что было связано с пребыванием Бородина на Владимирской земле в последние годы его жизни. Дианину-младшему сейчас идет 78 год. Живет он в селе Давыдове Камешковского района.

Его дед, отец и сам он — местные. Здесь прошли детские годы Сергея. Сюда же он и возвратился из Ленинграда в 1942 году, здесь безвыездно и живет.

...Войдя в дом Дианина, я увидел за инструментом мальчика лет десяти и самого Сергея Александровича, как бы дремавшего и в то же время внимательно слушающего своего питомца. Внешний вид этого пожилого человека был более чем скромным. В избе было свежо, и он сидел в пальто. Он спокойно посмотрел на гостей воспаленными глазами, от-

ветил на приветствие и, обращаясь к мальчику, сказал: «Ты, Коля, сейчас иди, мне нужно с товарищами поговорить, но попозднее обязательно приходи, мы закончим урок, раз уж я виноват».

Я попросил Сергея Александровича рассказать о себе: Но он начал говорить о другом человеке, о котором предупреждала незамеченная мною при входе в дом, сделанная туристами, скромная мемориальная доска с надписью: «В селе Давыдове в 1877—1879 гг. жил и работал композитор А. П. Бородин в доме П. А. Дианина. Здесь он писал оперу «Князь Игорь».

Сергей Александрович видит смысл своей жизни в том, чтобы бережно сохранить все, что ему известно о жизни Бородина, о его пребывании в Давыдове. Он отстоял даже старые столетние липы, на которые покушались одно время недальновидные хозяева некоторых домов.

ТВОРЧЕСКИЕ ПОРТРЕТЫ

Но главное, в чем нашло свое выражение его преклонение перед личностью композитора, — это его труды. Уйдя ненадолго в сени, он принес отсюда несколько объемистых томов. Это были изданные в разные годы четыре тома писем Бородина с предисловием и примечаниями С. А. Дианина, его же книга «Бородин. Жизнеописание, материалы и документы», изданная Государственным музыкальным издательством в Москве в 1955 и второй раз в 1960 году, ряд книг о Бородине на иностранных языках. Здесь же были отпечатанные типографским способом некоторые математические работы С. А. Дианина. «Вот так наследство!» — подумал я, еще раз обратив внимание на ничем не примечательный, исключительно простой вид хозяйки дома.

Обстановка в доме столь же проста. Комната, в которой мы находились, явно нежилая, здесь все говорит о музыке. Да — это класс. Здесь Сергей Александрович обучает музыкальной грамоте деревенских ребятшек.

Еще в 1957 году он организовал в селе музыкальный кружок. В 1959 году в селе была официально открыта детская музыкальная школа — филиал Владимирской музыкальной школы. Но, видимо, по каким-то финансовым соображениям через год она была закрыта, но фактически с 1961 года Сергей Александрович на общественных началах осуществляет ее деятельность по программе обычной музыкальной школы. Ни он сам, ни его ученики не связаны никакими расчетами.

— Сколько ребят обучилось у вас за это время? — спросил я его.

сколько человек.

И помолчав немного, добавил:

— Жаль только, что преемника у меня нет, боюсь, что после меня все это дело заглохнет. Очень нужен молодой специалист...

Музыкальное образование у Сергея Александровича домашнее. Как он сам о себе говорит, «пережил сложную жизнь самоучки». Музыкой стал заниматься с 11 лет, после того, как отец проверил его музыкальные способности у Римского-Корсакова (кстати, последний был крестным отцом Сергея Александровича). Ответ был таков: «Сергей может заниматься по классу гармонии».

И сейчас Дианин имеет большое количество рукописных музыкальных работ, а с 1951 года он член Союза советских композиторов.

Ему посчастливилось видеть и слышать Глазунова, Лядова, Танеева, Скрябина, Рахманинова, Римского-Корсакова.

Математика составляет второе серьезное увлечение Дианина. Занятиям этой наукой он посвятил лучшие годы своей жизни, имеет десять печатных математических работ. Последняя вышла отдельным оттиском в 1963 году в Известиях вузов в серии «Математика» в издательстве Казанского университета им. В. И. Ульянова-Ленина.

Интересную жизнь прожил Сергей Александрович Дианин, много учился, многим увлекался. Учился и дома, экстерном готовя себя в гимназию, изучал языки французский, немецкий и латинский, греческий. Французским и немецким и поныне свободно владеет. Много лет находился на преподавательской работе, достигнув звания доцента.

И еще одну страничку из жизни Дианина приоткроем для полного знакомства с ним. Учась в гимназии в предреволюционные годы, Дианин входил в подпольную революционную ученическую организацию. За эту деятельность в 1912 году был арестован, судим судебной палатой и приговорен к одному году крепости. Фактически сидел четыре месяца, так как было зачтено предварительное заключение. Революцию встретил в Петрограде. О событиях этих лет он рассказывает в своей книге «Революционная молодежь в Петербурге в 1897—1917 гг.». Издательство «Прибой», Ленинград, 1926 год.

Когда здоровье позволяет, он участвует в культурно-просветительной работе, помогает молодым учителям, выступает в сельском клубе с лекциями о творчестве великих русских композиторов. Сергей Александрович весьма уважаемый житель села Давыдова.

Б. ЗАЙКИН.